

香港文匯報訊(記者 方金蘭 北京報道)隨着中國 經濟進入「新常態」,中國企業「走出去」步伐呈現 加快之勢。與此同時,內地會計師事務所(以下稱簡 稱事務所) 也已將其服務的「觸角」延伸至海外; 「國際化」和「走出去」戰略已成為國內大型事務所 的共同選擇,它們或加盟國際網絡,或自建國際網 絡,抑或嫁接改造國際網絡,在伴隨中國企業「走出 去」的同時,也實現了自身的國際化發展。據中國註 冊會計師協會(以下簡稱中註協)統計,截至2014年 底,全國共有70餘家事務所在境外發展設立了分支機 構、成員機構或聯繫機構,國際業務收入逾8億元人

中註協副會長兼秘書長陳毓圭在此前接受訪問時 指出了會計行業在企業「走出去」過程中的重要性。 「一個企業要『走出去』,必須帶兩個團隊 個是律師,另一個就是會計師。因為會計服務是 國際通用商業語言,雙方首先要找到對話的統一語 言。」他認為,事務所就是企業走向國際市場的「護 衛艦」,所以應加大力度助內地事務所「走出去」。 因此,2015年中註協提出要求,要進一步提高大型事 務所國際化發展能力以及參與國際會計公司治理和決 策的能力。

## 三種模式「走出去

事實上,早在2005年,中註協就把推動事務所「走 出去」列為行業的重點工作。近年來,中註協加強對 外合作和交流,積極利用國際資源和借鑒國際經驗推 動行業發展,推動會計行業參與國際競爭,參與國際 事務。中國註冊會計師行業的國際競爭力逐步增強, 在國際會計行業的地位和話語權日益提升。

據介紹,歷經多年探索,內地註會行業已形成了 加盟國際會計網絡(「借船出海」)、自創國際會計 網絡(「造船出海」)和加盟並改造國際會計網絡 (「嫁接發展」) 三種較為成熟的主流國際化發展模 式,為行業的國際化發展探索出了可資借鑒的路徑。

在註會行業中,信永中和會計師事務所可以説是憑 藉「造船出海」模式成功實現國際化發展的代表。信 永中和首席合夥人張克表示,作為首家借助香港市場 走向國際化的本土事務所,信永中和隨着客戶的「走 出去」而「走出去」,並通過發展海外成員所自建網 絡實現了國際化發展。2014年,信永中和在香港註冊 成立信永中和國際,並被國際權威機構確認為全球第 19大會計師事務所,標誌着中國本土事務所通過自建 國際網絡,成功實現「造船出海」。

「天職國際會計師事務所與其它事務所不同,我 們提出通過『嫁接』國際知名會計網絡,來實現國際 化發展的戰略選擇。」天職國際主任會計師邱靖之如 是說。2010年,天職國際加入全球第八大國際會計網 絡Baker Tilly International (天職國際) ,按照雙方協 議,天職國際成為BTI在中國大陸及港澳台地區的唯 一成員所,擁有BTI董事會重要席位並成為亞太地區 的領導者。與此同時,「天職國際」品牌亦成為BTI 在全球的中文品牌。經過五年的磨合發展,天職國際 在海外業務拓展、品牌國際化升級、人才培養等方面 均取得積極成效。

以「借船出海」模式獲得國際化發展的本土事務所 代表致同會計師事務所首席合夥人徐華在接受訪問時 表示,致同通過加入Grant Thornton International Ltd (致同國際)網絡實現了「走出去」,無論是在管理、價 值觀、理念上,還是在品牌上都受到了致同國際的指 導和影響,也直接採納了國際一些先進的管理模式。 目前,致同可以通過遍及全球130多個國家和地區的4 萬多名員工的全球網絡為客戶提供更廣泛、專業的服

內地像信永中和、致同、天職國際這樣的事務所目 前共有70餘家,他們積極為中國企業「走出去」提供 各類專業服務,實現了H股、N股、東盟、西亞等境外 市場業務的拓展,在中國企業海外上市投融資審計、 企業集團境外分支機構延伸審計、跨國公司中國區的 審計分包、管理諮詢、税務服務、會計外包、中外準 則轉換、境外工程承包相關鑒證和諮詢等領域為「走 出去」的企業「保駕護航」。

與此同時,與中國經濟在國際經濟體中扮演的重要 角色一樣,近些年,內地註會行業的代表紛紛入選國 際會計網絡董事會並在其核心決策層擔任主要職務 行業對外話語權與影響力顯著提升。2012年,立信董 事長朱建弟當選德豪 (BDO) 全球董事會董事;2014 年,天職國際主任會計師邱靖之接任新一屆天職國際 全球董事會董事;2015年,致同首席合夥人徐華出任 致同國際治理委員會委員;2015年,瑞華首席合夥人 楊劍濤與CroweHorwathLLP首席執行官查爾斯·艾倫 共同擔任國富浩華國際(CHI)聯席主席。

### 政策支持 力度空前

據中註協介紹,近年來內地註會行業「走出去」 步伐不斷加快,除了自身努力之外,也離不開國家和 行業的相關政策支持。2007年,財政部等九部委聯合 發佈《關於支持會計師事務所擴大服務出口的若干意 見》,明確提出了對事務所在境外業務拓展、財政、 税收、外匯等方面的政策支持措施。隨之,事務所爭 先恐後「走出去」,註會行業國際化開始加速

同時,中註協也非常注重加強對外合作和交流,積 極利用國際資源和借鑒國際經驗推動行業發展,推動 內地註會行業參與國際競爭,並對事務所予以了諸多

2012年6月,中註協發佈《關於支持會計師事務所 進一步做強做大的若干政策措施》,鼓勵事務所以在 境外設立統一經營、自主品牌的分支機構,或加入國 際知名會計網絡的形式「走出去」,為中國企業「走 出去」提供服務,並給予相應的資金扶持。2013年以 來,信永中和、大信、利安達、北京永拓、北京中瑞 誠等事務所因自主設立境外分支機構而受到中註協資 金資助;瑞華、立信、信永中和、致同、天職國際等 事務所因加入國際網絡並具有重要影響力獲得資金獎 勵;信永中和因自主品牌進入權威國際會計公司網 絡排名全球前20位且國內業務超過10億元受到資金獎 勵。據了解,僅2013年度和2014年度,中註協對事務 所國際化發展的獎勵資金累計發放575萬元。

行業參與國際競爭需要國際人才的支撐,在國際人才 培養方面,中註協採取與香港會計師公會和英格蘭及威爾 士特許會計師協會合作,支持中國註冊會計師考取香港會 計師專業資格 (OP資格) 和英國特許會計師 (ACA) 資 格,啟動行業領軍人才培養項目並實施選拔CPA院校優秀 學生境外實習等多項措施培養國際化人才。

在以上諸多政策的支持下,近些年來內地註會行業 「走出去」取得驕人的成績。

在H股審計方面,2015年,由天健會計師事務所審 計的春立公司H股IPO,是內地註會行業在境外資本市 場上首次採用中國會計準則和中國審計準則並由內地 事務所擔任申報會計師的第一單,標誌着內地事務所 「走出去」服務境外資本市場領域取得重要突破。截 至2014年12月31日,包括立信、天健、大華、信永中 和、瑞華、致同等11家事務所獲准從事香港H股企業 審計業務,直接為內地企業赴港上市提供專業服務。

在為美國資本市場服務方面,據美國公眾公司會 計監督委員會 (PCAOB)公開信息統計,截至2014年 12月31日,包括國際「四大」中國成員所在內,共有 41家中國事務所(其中證券資格事務所14家)在美國 PCAOB登記,直接為中國企業在美國證券市場融資提

# 搭建交流平台

順

H

■胡潤報告

指上海富豪

考慮養老問

題高於全國

孔雯瓊 攝

水平。

除了政策支持和資金獎勵外,中註協還先後為內地 事務所搭建了各種國際交流平台。2007年,中註協組 「會計師事務所『走出去』考察團」,遠赴南非和 蘇丹考察兩國會計市場。次年7月,信永中和、立信、 京都 (現更名致同) 三家事務所與蘇丹當地最大的三 家事務所完成「三對三」合作框架協議的簽署,直接 推動了事務所國際業務的開展。

2008年以來,中註協多次組織事務所參加商務部、 中國服務貿易協會「走出去」推介活動;先後三次組 織內地事務所參加中國 (香港) 國際服務貿易洽談 ,並承辦主題會計服務合作分論壇;2012年至2014 年連續三屆舉辦「京交會」會計服務貿易板塊主題活 動;2010年、2012年、2014年,分別組織或推薦事務 所代表隨商務部赴歐洲參加漢堡峰會,為事務所「走 出去」搭建平台。

今年,中註協提出的「國際化建設年」方案顯示; 中註協將積極推動事務所實現國際化發展,積極參與 自由貿易區等對外貿易談判,搭建事務所與企業之間 的橋樑,健全國際服務信息的長效服務機制,加強對 事務所國際化的指導,貫徹落實事務所國際化發展的 各項扶持政策。

談及下一步行業如何更好地服務企業「走出去」 時,陳毓圭坦言:「適應『一帶一路』、『互聯互 通』、『產能國際合作』等國家發展戰略的新要求, 我們還有很多工作要做,要進一步總結成功經驗,密 切關注企業『走出去』的新進展,進一步提升行業服 務企業『走出去』的價值。」

潮平兩岸闊,風正一帆懸。作為專業服務業的中國 註會行業正以積極的姿態面對經濟全球化浪潮,服務中 國企業「走出去」,為中國經濟「出海」保駕護航。

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道) 内地富裕人群日益壯大,成為壽險公司新業 務目標。胡潤研究院聯合泰康人壽昨日首次 發佈上海高淨值人群養老和醫療需求白皮書 指出,截至今年5月,中國內地千萬元(人 民幣,下同)資產級別的高淨值人群約121 萬人,較去年增加12萬人或11%,為歷年 之最。億萬元高淨值人群約7.8萬人,較去 年增加1.1萬人。高淨值人群對於綜合中高 級養老社區的感興趣程度較高,感興趣的比 例超過七成,入住機會達到45%。

**数**據顯示,上海高淨值人群數量全國排名第三,增 幅全國最大,千萬元級別高淨值人群數量比去年 增加2.2萬,達到18.1萬人;億萬元級別高淨值人群 數量比去年增加1,800人,達到1.09萬人。相較去年 同比增長13.8%,排名全國第一。

### 泰康人壽養老產業擬投千億

隨着高淨值人士增多,他們對養老、醫療保險的要 求亦隨之增加。中國大型壽險公司近年來正積極拓展 養老社區項目。截至二季度末,內地保險業共有9家 保險公司已投資或計劃投資25個保險養老社區項目, 計劃投資金額612億元,實際已投資金額199億元。

年至8年擬投資1,000億元發展醫療養老產業。今年6 會較高,尤其是養老保險,73%表示可能購買。其次



築面積達30.5萬平米,明年6月位於上海松江的養老 社區亦將開業。估計至2018年,泰康在全國的七大高 級養老社區均將建成開業,地上總建築面積約123萬

胡潤首席調研員胡潤表示,隨着上海老年人口佔上 海總人口的28.8%,遠高於全國15.5%的比例,上海 的富豪對養老的問題亦考慮較多,因此未來3年內考 慮購買大額保險的比例亦要高於全國平均水平。據統 泰康人壽董事長兼首席執行官陳東升表示,公司5 計,上海高淨值壽險用戶未來3年再次購買壽險的機

平米,養老單元約1.3萬戶。

是醫療保險68%,意外保險65%。

### 有意入住養老社區

此外,還有近七成上海高淨值人群對中高級養老社 區有興趣,入住的機會亦達到45%。在社區功能中, 富豪最看重專業的醫療設施,其次是文化學習和娛樂 活動。

數據還顯示,上海富豪對遠離子女和朋友圈的擔憂 很低,明顯低於全國平均水平。同時,他們在養老伴 侶的選擇上,朋友、親戚的比例超過子女。因此上海 高淨值人群養老時,對子女的依賴更低。

香港文匯報訊(記者 夏瑞雪 哈爾濱報道)由中國 人民銀行哈爾濱中心支行和龍江銀行主辦的中俄區域 金融合作研討會昨日召開。中俄央行區域負責人就雙 方金融合作展開討論,並一致認為隨着雙方邊貿規模 的擴大,應積極推動中俄本幣結算業務發展。

### 力爭陸路口岸調運盧布現鈔

俄羅斯央行駐遠東管理局副行長列夫恰科夫表示, 在俄羅斯遠東聯邦區外匯指定銀行辦理的國際結算業務 中,中俄兩國機構和個人辦理的進出口貿易結算業務量 佔主導地位。目前兩國簽署的合同多以美元計價,但外

貿企業在雙邊貿易中使用本幣結算的意願愈來愈強烈。 近年來,隨着中俄兩國邊境地區貿易規模擴大,使用哪 種貨幣結算已成為無法迴避的問題。如今人民幣和盧布 均在貿易結算中努力成為主要結算幣種,雙方應在平等 原則基礎上共同努力推動本幣結算。

銀行總行已核准哈爾濱銀行通過東寧口岸調運盧布現 鈔,目前兩國相關機構正積極磋商,研究解決現鈔安 保、保管等問題,力爭盡快實踐陸路口岸調運盧布現 紗。

王迅又指,目前已有4萬餘台銀聯ATM機分佈於

莫斯科、聖彼得堡等城市,但俄遠東地區商戶還不 能受理銀聯卡,希望俄央行對中國銀聯國際在俄遠 東地區設置具備銀聯卡取款功能的ATM方面給予支 持,讓更多商業銀行與中國銀聯國際合作,便利更 多俄羅斯的邊貿中小商戶加入銀聯卡POS特約商 中國人民銀行哈爾濱中心支行行長王迅表示,人民戶。王迅還建議俄方考慮並推進人民幣在俄現鈔使 用試點,設立人民幣使用區域,推動雙邊經貿及旅 游市場發展。

> 龍江銀行副行長許永輝建議創建獨立的本幣清算中 心,在兩國毗鄰省份全面鋪開本幣合作,簡化本幣賬 戶開立手續。

運中心的作用,引入職業經理人和高級資本營 運團隊,與銀行、證券、保險機構合作,加快 推進6家公司在新三板、創業板上市。同時 把握能源產品價格低迷的有利時間,兼併重組 一批優勢資源和項目,實踐低成本擴張。

李偉稱,集團將採取資產注入、定向增發 等方式,讓存量資產價值最大化。爭取完成全 年營業收入1,000億元(人民幣,下同)、利 潤20.66億元的目標。通過股權增減持、參股 公司上市和定向增發,資本營運收益已達3.75 億元;在產業轉型方面,集團正加快超潔淨 煤、水煤漿、甲醇深加工等技術研發,與潍柴 集團對接研發適用於超潔淨煤的燃燒設備,以 降低生產成本目批量化生產。目前,榮信化工 90萬噸甲醇等項目實現當年投產、盈利。

### 制定3年扭虧目標

面對煤炭行業不景氣, 竞礦集團制定了3年 扭虧目標,整治虧損企業。兗煤澳洲公司通過 改善資產負債結構,今年有望大幅減虧。19 家虧損單位同比減虧9.06億元,5家扭虧為 盈。據悉,今年前9個月,集團營業收入達 612.38 億元,在價格下滑影響效益近50 億元 下,利潤9.86億元,同比增加2.67億元。

# 調查:九成富豪以價格定好壞

香港文匯報訊(記者 倪夢璟 上海報道)由財富品 質、三生社群及妹夫家等召集發佈的「財富品質榜」 評選標準近日在滬正式發佈。

有統計指,中國目前有千萬元以上富豪超過300萬 人。不過,據財富品質研究院相關調查顯示,中國富 豪的財富品質仍然處於比較初級的狀態,91%富豪仍 然把價格作為評價產品和服務好壞的第一標準;83% 表示需要生活方式的培訓。

# 新財富榜冀修正價值觀

前胡潤百富總經理、現財富品質集團創辦人姚士鋒 表示,「現在的富豪榜已經成為社會不和諧因素的根 源之一」,由於缺乏正確的財富價值觀,導致假貨、 有毒食品、搶劫偷盜等現象頻繁出現。他認為,僅僅 把財富(金錢)作為評價成功的唯一標準,「對社會 傷害很大」,所以此次發佈財富品質榜評價標準,希 望重新定義財富。

財富品質榜評價標準將從3個維度來測量:財富指 數,包括經濟財富、文化財富以及身份財富;品質指 數,包括生命、生活以及公益品質;魅力指數,包括 形象、變革以及思想魅力。該榜單將於11月下旬正式 發佈。